



Año XXX

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

Jueves 9 de Agosto de 1923

COMENTARIOS

ESPRONCEDA, EL POETA DE LA JUVENTUD

Escalas Muñoz (don José) me regaló... Apolo se lo premió... Es un libro de misa y semeja marfil... Es el breviario de la poesía...

Escalas Muñoz ordena con acierto las poesías publicadas por García de Villalta en la primera edición... En la vida de Espinosa, quien la dedicó a la generala O... y a la segunda de sus amantes...

El biógrafo de Espinosa, don Antonio Cortés, da por incierta la tragedia... el autor sólo conoce lo que de ella contó don Patricio de la Escosura... El biógrafo de Espinosa, don Antonio Cortés...

Contra la fama del hombre siguen laborando sus biógrafos. En verdad que las vidas, desde la de Ferrer del Río a la de Valera, contienen errores fundamentales...

En los primeros años de este siglo, los iconoclastas vencen a los apologistas... El poeta no es más que un plagio... Hay empeño en darnos algo así como la célula de comunión y el certificado de buena conducta...

ECOS

Una sesión municipal corta y un acuerdo necesario.

La sesión municipal ayer mañana celebrada, bajo la presidencia de don Julio Romero, fue de corta duración... La intervención de la Prensa es, siempre que de servicios públicos se trate, utilísima...

Informaron los técnicos municipales: el ingeniero de la Corporación apuntó peligros y forma de evitarlos y todo ello tuvo ayer un resultado...

El servicio de extinción de perros. Desde hace muchos años venimos exigiendo desde estas columnas, la extinción de los perros que circulan por las calles...

Para el director del Hospital. El nuevo director del Hospital, don Jaime Tarazona, nos ha comunicado en atento desahucio...

También dijo el Gobernador que recibió la visita de los empleados de Banca, para que se quejase contra el director del Banco de Vizcaya...

Una pesca indebida. Intereses de nuestros pescadores. Desde hace dos días se habían declarado en huelga los pescadores de nuestro puerto...

Manifestaciones del Gobernador. Como indicábamos en nuestro número de ayer, el Gobernador conferenció el martes por la noche con comisiones de patronos transportistas y molineros...

Como el complemento de este servicio está en manos de la guardia municipal, que es la encargada de formular las denuncias contra los dueños de los perros...

Manifiesto de los señores don Manuel Vicente González, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que se verificará en la villa de Paterna...

VIDA LITERARIA

«Aristocracia de sangre». Novela de T. Arévalo Galto. Editorial Caro Raggio.—Madrid.

Desconozco literariamente a este autor y, como en su libro no trae lista de obras publicadas, sospecho que «Aristocracia de sangre» es su primera novela...

En esta novela deliciosa y amena, de costumbres patriarcales y de mansa emoción, Alejandro Larrubia nos traslada a la «tierruca», ya ilustrada, antes que por él, por Amós de Escalante y José María de Pereda...

«El buque anclado». Novela de Antonio Cases. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«Saada la marroquí». Novela de Elissa Rhais. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«Juan el tonto». Novela de Carlos Luis de Cuenca. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

«El amor en peligro». Novela de Alejandro Larrubia. Editorial Rivadeneira.—Madrid.

CRÓNICAS BARCELONESAS

Arbitrariedad y masedumbre

El actual gobernador civil de Barcelona, recordando lo muy discutida que fue su actuación de hace algunos años, quiere en esta nueva etapa de su mando ganar la condición de indiscutible. Y, en lugar de proceder puerilmente para merecer el respeto de sus adversarios, ha adoptado otro procedimiento mucho más expeditivo: al que le combate se le trata de un periódico, lo fríe a muchas primas, lo abraza a denuncias, si con el primer procedimiento no cede, y si ni de esta manera abandona su actitud de protesta apela al secuestro de las ediciones antes de que los ejemplares del periódico puesto en el índice vean la luz pública. Aquí somos así: para dársele la manta a la cabeza, lo mismo da llamarse Cierva o Portela; todo es uno y lo mismo.

Pues a esa pretensión tan licita ha contestado Portela con repetidas denuncias, con multas, con secuestro de ediciones. Y «El Diluvio» ha afirmado que incluso coaccionando a los anunciantes para que negaran a dicho periódico todo ingreso por el concepto de publicidad. No sabemos si esto último será una exageración del colega; pero «El Diluvio» es verdad. El sábado de la semana pasada ni siquiera llegó a ver la luz pública la edición de dicho diario, secuestrada en las mismas máquinas para librar de contrariedades a la primera autoridad civil. No recordamos que haya hecho otro tanto ni aquel mentecado que ocupó el cargo durante la represión subsiguiente a la semana gloriosa de Julio de 1909; me refiero a Crespo Azorín, el desventurado pobre hombre a quien, si tiene conciencia, perseguirá hasta la muerte la sombra de Ferrer.

JUAN COLOMINAS MASERAS.

Colonias escolares

El pasado domingo, en el tren de las nueve, salieron para la villa de Pedralba la colonia escolar de este círculo. Fueron recibidos los expedicionarios a la entrada del pueblo por el alcalde don José Samartín, concejales don Mateo Cervera, don Pascual Calduch, don Simón Madrazo, don José Quiles y don Simón Madrazo Gallach, ex concejales don Angel Cervera, auxiliar del secretario don Jacinto Sánchez, médico don Adolfo Jorjé, veterinario don Nicolás Pablo, maestro laico don Enrique Llobregat, maestro don Vicente Oltra y don Jaime Monzonís en representación del comandante del puesto de la guardia civil, la música municipal del pueblo y el vecindario en su representación los expedicionarios al local del teatro donde los niños cantaron varios himnos alusivos a las colonias.

El concejal de este Ayuntamiento, don Salvador Romero, en bellas frases, dio las gracias a las autoridades y pueblo de Pedralba, haciendo resaltar la gratitud de las colonias, de sus familias y de la comisión que las acompañaba en representación del círculo El Pueblo, por recibimiento tan entusiasta y por los muchos beneficios que de todos reciben los colonos.

Fueron obsequiados por las autoridades con un espléndido refresco; después del descanso necesario, se sirvieron dos succulentas paellas, poniéndose luego en marcha para ocupar el lugar destinado a los colonos, el cual está enclavado en una de las más altas montañas, en la hermosa villa que posee nuestro correccionario don Francisco Tarín, y muy cerca de la fuente denominada «La zorra», la cual tiene agua muy saludable y medicinal.

EN LAS ARENAS

Hoy se celebra la fiesta de la Pandereta

El éxito está descontado. Iremos a Las Arenas en el tranvía, que ocupado estaba por sin número de lindísimas muchachas, y todas hablaban de la fiesta de la pandereta y del matrimonio de ir allí.

La fiesta típica constará de Rondalla aragonesa con sus bailes y jotas; estrenarán un decorado nuevo pintado por el escenógrafo señor Pastor. El sitio de honor será para los bailes salmiquinos; se estrenarán magníficos trajes de «charra» y «charro», y los bailes serán interpretados por un dulzainero de aquel país, venido a Valencia para ello. Cerrará el festejo el cuadro valenciano de las panderetas, vistoso y animado.

En la playa se verificará una vistosa iluminación en el mar. Panderetas luminosas y castillo en el mar, serán los números principales. En el salón se verificará el «clou» de la fiesta, el momento de arte y distinción: el concierto por la insignia pianista valenciana Amparo Iturbi, que interpretará este breve pero valioso concierto: «Berceuse», de Chopin; Final de la Sonata primera de Beethoven; «Canción», de Cuesta; «Leyenda», de Chavarrí; y «Danza», de Palau.

Serán sorteadas diez panderetas y subastadas las restantes, unas en el salón restaurant, antes del baile americano, con orquesta «jazz-band» y otras en el teatro de verano, después de la «fiesta charra», y éstas y aquellas, subastadas por distinguidas señoras, que están animadas de los mejores deseos, para lograr una espléndida recaudación.

DE SEGORBE

Han tomado posesión de sus cargos las nuevas juntas directivas de las entidades republicanas de esta localidad. Del centro: Presidente, Juan Antonio Martín; vice, Ruperto Santaolaya; depositario, Rafael Martín; secretario, Ignacio Martín; vice, Julio Montesinos; vocales, Leopoldo Ibáñez, José Quacarella, Vicente Martínez, Juan Pérez, Ramón Laffarga, Francisco González, Manuel Bolmar, Andrés Muñoz y Vicente Martín.

La sensible desgracia de ayer

Un niño destrozado por un tranvía

Parece que, desgraciadamente, hemos entrado en una luna, como dice la gente, en que imperan los accidentes sangrientos ocasionados por los tranvías de nuestra capital. Aún no identificada la mujer que resultó víctima en el suceso del martes, una nueva desgracia viene a esparcir el luto en el seno de una familia, privando de la vida a un infortunado niño, de siete años.

remolque llamado «jardinería», siendo arrojado y arrastrado un buen trecho, hasta que el conductor, ante los gritos del pasajero, hizo funcionar la contramarcha, parando el convoy.

Recogido de entre las ruedas, fué trasladado el desventurado niño a la Casa de Socorro del Puerto, donde el médico de guardia le apreció: una herida contusa, seccionando por completo el pie derecho, dejando solamente una pequeña adherencia de la piel; fractura completa del muslo derecho por su tercio medio; herida contusa en la cabeza, región occipital y occipitoparietal; shock traumático, y diversas escoriaciones en distintas partes del cuerpo.

A pesar de la gravedad de las heridas, el niño Vicente habló, explicando por qué había ido al Grao, dando su nombre y domicilio, desarrollándose una desgarradora escena entre el médico y el niño, pues éste pedía desconsoladamente acudiera pronto su madre, pues sentía que iba a morir y quería darle un beso.

Avísada la madre, que ignoraba lo sucedido, pudo cumplir su postrer deseo el pequeño, que murió en la misma Casa de Socorro, a las tres y media de la tarde, siendo la madre presa de un accidente, por el que se le tuvo que prestar asistencia médica.

El juzgado de guardia instruyó las correspondientes diligencias sumariales, tomando declaración a varios pasajeros y al conductor del coche motor número 65, apellidado Laguarda, que ingresó en la cárcel por orden del juez.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido de la casa Planells Grandell y Compañía, LIVERPOOL.

Subasta del día 8 Ofrecidos los cargamentos de los vapores «Marqués del Turia» y «Geir», cotizándose en su mayoría:

MELONES Las cajas de 24 frutos de 8 a 10. Idem de 30 idem, de 10 a 12. CEBOLLA Cuatros de 5 a 6. Pequeñas de 7 a 8.

DEPORTES

Función benéfica en el Stadium

Continúa aumentando el interés entre los aficionados, por el resultado del partido que el próximo domingo se celebrará en el campo del Stadium, entre los primeros equipos del Levante y Gimnástico.

Los equipos se presentarán completos, alineando el Levante a Martínez, Pellicer, Dasi, Mancha, Puig, Gonzalo, Ricart; Pérez; Pons; Mario y Tajña, y el Gimnástico, a Boró, Ventura, Civera, Enrique, Molina; Marco; Harcker, Silvino, Arrainz, Amelio y Calvo.

Las localidades para presenciar este encuentro, podrán adquirirse en la calle de San Bull, número 31, entresuelo, local de la Mutualidad médico-farmacéutica de obreros y clase media, a un costo nominal se dedicará la recaudación íntegra que se obtenga, y en el campo del Stadium, de siete a ocho de la tarde.

Alfajar, O. C. D. España, 4. El domingo jugaron los reservas de ambos equipos.

Fue un encuentro bellissimo, en donde el equipo de España se cubrió de gloria, el Alfajar fué honrosamente vencido.

Toda la gama del juego, en variadas combinaciones, se desarrolló, descolando cuantos tomaron parte, tanto por su corrección como por su conocimiento del juego.

Benetúser Eureka F. C., 1; C. D. Fabara, 2. Ante numeroso público, que acudió al campo por el interés de ver al Eureka por segunda vez, que había dejado recuerdo, da comienzo el partido.

Pronto se ve la gana de vencer por ambas partes, pero se va notando un poco de dominio de los fabarones, a pesar de lo cual, en una bonita arrancada los del Eureka, logran el primer tanto de la tarde.

Los locales no se avienen a la derrota, y en penetrada acción, no tarda en conseguir sus dos tantos, por medio de su delantero centro Tarazona I, y más hubieran sido si el Eureka, haciendo honor a su nombre, no hubiera hecho esfuerzos por quedar en buen lugar, particularmente la defensa.

Miscelánea deportiva Record batido

En Barcelona, durante las varias pruebas celebradas, con motivo de disputarse el campeonato de Cataluña, de natación, ha sido batido el record de España de los 100 metros, por el nadador Píñillos, que tardó solamente un minuto once segundos y 1/5. El último record homologado había sido el tiempo empleado en esta prueba, a un minuto, trece segundos.

Weismullen, vencido por su corazón. Hez veces oficial y otras más oficiales «acoronado» del mundo, ha sido anulado de la natación, el que palmariamente tenía demostrado ser el nadador más rápido y completo, ha sido declarado cardíaco por los médicos y por prescripción de los facultativos debe dejar por completo la «caza» de records.

Remo El pasado día 5, se habrán celebrado en Barcelona, las pruebas para disputarse los campeonatos de España de «outriggers», (dos, cuatro y ocho remeros) y «sculls».

En las pruebas de outrigger a dos remeros la lucha queda reducida a los dos últimos equipos que presente el Club náutico de Barcelona y en la de scull, no habrá lucha por haberse inscrito únicamente Serramalera.

En las dos pruebas restantes, es difícil arguar nada acerca de sus resultados, por la igualdad de fuerzas de los equipos que se aprestan a obtener el preciado título de campeones.

AUTOMOVILISMO El resultado oficial de las carreras, oficial, en San Sebastián, es: MOTOS.—Categoría 1.030 c. c.—Primero: C. Landa, sobre Harley Davidson; segundo: R. Rigantí sobre Harley Davidson; tercero: Zacarías Mateos, sobre Harley Davidson y cuarto: Arteche, sobre Harley Davidson.

Categoría 500 c. c.—Primero: Gremont, sobre Peugeot. Categoría 350 c. c.—Antonio Alá, sobre Douglas.

SIDECARS.—Primero: E. Nansé, sobre Harley Davidson; segundo: Villar, sobre Harley Davidson. AUTOS TURISMO.—Primera categoría: Primero: P. Sarrástegui, sobre Bugatti; segundo: Espín, sobre Bugatti; tercero: Pruner, sobre Citroën.

Segunda categoría.—Primero: Martín, sobre Bignan; segundo: Belven, sobre Delage. Quinta categoría.—Primero: Dubonnet, sobre Hispano Suiza; segundo: Garnier, sobre Hispano Suiza; tercero: Boiriven, sobre Hispano Suiza.

En la tercera y cuarta categorías no se clasificó ninguno de los inscritos. CICLCARS.—Primero: Bueno, sobre Salmson, categoría 1.100 c. c.; segundo: Benicis, sobre Salmson, categoría 1.100; tercero: Palazón, sobre Senechal, categoría 750; cuarto: Sierra, sobre B. N. C., categoría 750.

En el Gran Premio de velocidad, para coches de dos litros, resultó la siguiente clasificación. Primero: Guyot, sobre Rolland Platin; segundo: Delandade, sobre Rolland Platin; tercero: Haimovici, sobre Ballot, y cuarto: Martín, sobre Bignan.

La Asociación Nacional de Periodistas Deportivos Una feliz coincidencia reunió recientemente en Barcelona, y en un banquete organizado por el Sindicato de Periodistas Deportivos, a un núcleo importante de distinguidos y estimados compañeros de muy distintas regiones.

ya que, en aquel día, se dió el sensible caso de futbol dejara privados de entrada y de localidad a periodistas que llevan muchos años en el oficio, no sólo de Madrid, Bilbao, Gijón, Palma, Valencia, sino incluso de la misma ciudad en que el partido se celebraba; muchos intereses, y por último, tratar de acumular todas aquellas ventajas que pueda conseguir una entidad, a la que invitamos a participar a todos cuantos ejerciendo el periodismo deportivo, quieran sumarse a una obra de amor brindamos a todos nuestros queridos compañeros en sport y periodismo.

Las adhesiones deben dirigirse a nombre de don Narciso Masferrer, redactor de «La Vanguardia», de Barcelona, Pelayo, 28, indicando nombre y apellidos, domicilio, título del periódico en que ejerce y tiempo que lleva practicando el periodismo deportivo.

Esta iniciativa—que hemos demorado en proponer hasta llegada la época de menor movimiento deportivo, a fin de que los compañeros, a los que nos dirigimos, puedan afrontar este asunto en el sentido que juzgan y estimen más oportuno—se ve correspondida, conforme lo esperamos, con buen número de adhesiones, completaremos nuestra labor con el envío a todos los adheridos del proyecto de Estatutos de la nueva Asociación, que tenemos en estudio para ser discutido en ocasión que las circunstancias, que no han de tardar en presentarse, nos brinden la satisfacción de volvernos a ver reunidos.—Narciso Masferrer, decano de los periodistas deportivos españoles.—José María Co de Triola, presidente del Sindicato de Periodistas Deportivos de Barcelona.—José María Mateos, de «La Gaceta del Norte», de Bilbao.—Juan Antonio Sánchez de Ocaña, de «El Imparcial», de Madrid.—Gabriel Font, de «La Última Hora», de Palma.

Beneficio de la fiesta de la pandereta. Encargados de despacharlos fueron Luis Fuentes, M. Ribes (Fitre) y (Racholero). De peones actuaban: Machaco, Pajarito y Gitanito, estos dos últimos, dieron la nota de arte y valentía, recibiendo con ello merecidos aplausos.

En quites se distinguió mucho por los rápidos, vistosos y elegantes, Bautista Rios (Carnicerito), que en grandes momentos supo peligros graves.

Después del paseo y el correspondiente aplauso a la cuadrilla se dió salida al «Primer».—Entrepeñas y vivaracho. Lo recibió Fitre con unos lances desplegados y movidos, que no gustaron, ayudado por Pajarito y Gitanito.

Logró recoger al novillo que embiste noble y no aprovecha el matador la ocasión para dar unos lances artísticos.

En banderillas regular. Un par bueno de Fitre y Racholero que son aplaudidos y a petición del público otro de Carnicerito que gustó.

En el trasteo flojo, aunque hubo algo vistoso pero «trasteo digno» de mención. Lo despachó de dos testocadas y un descabello.

En su segundo un poco mejor y más afortunado que en el primero, pues hubo un par de banderillas bueno y maco bien.

El primero de Fitre, fué más dificultoso; pero algo más noble y le valió lucirse en algunas ocasiones; en banderillas bien y en el estoque afortunado.

En su segundo todo lo contrario, malísimo, malo, huido y arrancado al intentar desplegar el capote, fué desarmado y achuchado.

(Pitos.) Banderilleo regular, sólo un par al cambio bueno. (Palmas.)

En la muleta hizo poco, sólo un pase de pecho y nada más; dos estocadas, descabellos y un aviso.

(Palmas y pitos.) Racholero tuvo suerte, fué su primer una lámina, noble, bravo y fino y ello le valió un precioso despliegue de capote que fueron ovacionados, una arrancada cortada por Gitanito, que se ovacionó y unos pases de muleta buenos.

En la muerte, entró bien y dejó media testocada, luego trasteo de nuevo y hubo tocada de pitones, rodillazos ojes y con una buena estocada en lo alto mató al de Santos sin puntilla.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) En su segundo igual. Clavó cuatro pares, que fueron buenos. En la muleta valiente y en el estoque bastante bien, ovacionándole y sacándole en hombros.

El público salió satisfecho. ACTO CIVIL Con el nombre de Benilde ha sido inscrita en el Registro civil, de Benimodo, una niña hija del conserje republicano y amigo nuestro, de aquel pueblo, Felipe Torlosa Serrano, y de su digna esposa Benilde Torlosa Fuster.

Al felicitar desde estas columnas al amigo Torlosa por la fausta nueva, sentimos un placer por ser ésta ya la cuarta vez que, haciendo honor a sus ideales, realiza tales actos, secundado muy idealmente por su amantísima esposa.

Tanto la madre, como la recién nacida, se hallan en estado satisfactorio. OBRERAS Sindicato único de servicios públicos de Valencia.—Se convocó a todos los componentes a una asamblea general para hoy, a las 9.30 de la noche, en nuestro domicilio social, Don Juan de Villarsa, 12, Pabellón del Conde Parent.

Compañeros: Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para este Sindicato, os su ruego no faltéis.—La administración.

SOCIETAT ANÓNIMA VOLTA Maquinaria eléctrica y de riegos PASCUAL Y GEMIS, 26 VALENCIA

BALNEARIO LAS ARENAS Esta noche, a las diez y cuarto LA FIESTA DE LA PANDERETA A beneficio del futuro Hospital de Niños. Recital de piano por Amparito Iturbi. FUEGOS ARTIFICIALES: FUEGOS AEROS: TRACA GRANDES PANDERETAS LUMINOSAS del artista señor Cortina. PRECIOS: Entrada a LAS ARENAS, UNA PESETA. El público que utilice los billetes de ida y vuelta en el tranvía, abonará en la taquilla un suplemento de 0 75 PESETAS.

MUNDO GRÁFICO

Un hermoso retrato de Harding, el fallecido presidente de Norteamérica; notas de Marruecos; Barcelona, la trágica; copia de Ventoltrá (admirable fotografía en la desgracia); varias e importantes fotografías de las fiestas en Valencia (sobre todo de toros); San Sebastián, en pleno verano; el homenaje a Palacio Valdés e infinidad de dibujos, artículos, poesías y cuanto esta revista acostumbra a regalar a sus lectores.

Cierre de la Lonja
Día 8 de Agosto de 1923

Arroz. Berlloch, en cáscara, á 36 pesetas los 100 kilos; idem blanco corriente 00, á 50 idem...

Azúcar. Blanquilla superior, á 1,75 pesetas kilo; idem caña, á 1,72 idem; idem segunda, á 1,65 idem...

Lanas. Valencianas, vellón, de 27 á 28 pesetas arroba 12,780 kilos. Extrema, idem, de 45 á 55 pesetas arroba de 11,500 kilos...

SUCESOS

Suicidio. El alcalde de Beniganim ha comunicado al Gobernador, que en el corral de su casa, calle de Fleta, número 17, ha sido encontrado el cadáver de la joven vecina de dicha población...

NOTICIAS

En la Escuela Industrial de esta ciudad, establecida en el Instituto de San Pablo, continúa abierta la matrícula durante los días laborables del presente mes...

LUNA PARK

Plaza de Toros. El Milagro de la Virgen. Hoy jueves, á las 10 de la noche. Mañana DEBUT de Emiliano Latorre y Jerónimo Gavarrí...

Cine MODERNO. SALÓN DE MODA. El más fresco y ventilado. Hoy, último día de todo este grandioso y sensacional programa, hoy. GRAN CORRIDA DE TOROS...

ALMA DE ACERO. La cómica en dos partes. Georget y su cajero. Precios de costumbre. Mañana, gran acontecimiento: Estreno del primero y segundo episodios de la sensacional serie, en 15 episodios, titulada...

EL MISTERIO DE LAS SIETE PERLAS. Gran creación de la hermosa artista MOLIB KING. De tan grata recordación en «El misterio de la doble cruz». Gran éxito en todas partes, por sus emocionantes escenas, por su interesante argumento y grandiosa presentación; será el éxito de la temporada.

Armería Esplugues. Escopetas y municiones más barato que nadie. Cartuchos alemanes con pólvora ROTTWEIL y plomo español. Cali. re 12 á Ptas. 19 50 los 100. 16 » » 19 » 100. 20 » » 18 50 » 100. Plaza Rodrigo Botet, 19.

248. mañana, la criada del señor Ferón, abogado habitante en la calle Cristina y primer adjunto de la villa de Cherburgo, vino á anunciarme la muerte súbita de su amo, acaecida diez horas antes.

249. Yo apreciaba al señor Ferón más bien como una hermana, que como una amiga, y muy emocionada corrí á consolar á su esposa. La señora de Ferón, casada desde hacia treinta y ocho años con aquel hombre, que la había constantemente mimado, estaba inconsolable, quería morir también.

250. Cuando la señora de Ferón terminaba de hacerme este relato, entrecortado por los sollozos, entró la señora de Leflambe, que vive aquí, en la plaza de Napoleón. La señora de Ferón reanudó su relato y añadió: —Mi marido había predicho en sueños, no únicamente la muerte de su madre, sino también la del marido de usted, señora. Cuando usted fué á Vichy en 1911, obligada, dado el estado de su salud, por el señor Leflambe, mi marido me dijo: «Nuestro amigo Leflambe va á Vichy á causa de la salud de su esposa, pero no volverá.» Leflambe, en perfecto estado de salud cuando salió, contrajo en efecto una congestión pulmonar mortal.

251. Al salir de esta visita, que le refiero á usted sencillamente, encontré á la criada: —El señor Ferón—le dije—, ¿fué ayer á la alcaldía y estaba bien; no pensaba, pues, en morir? —¡Oh, señora!—me respondió—. Al contrario, nos decía que había soñado que no vería el fin de Enero y parecía muy preocupado por ello.

252. El señor Ferón se sintió súbitamente enfermo en la calle y sucumbió media hora después, á consecuencia de una embolia del corazón. Muy querido en Cherburgo, gozando de una buena fortuna y de una perfecta salud, todo le sonreía en la vida. Ayer, 5 de Marzo, hablaba yo con la señora de Ferón de esta singular premonición y me decía que su esposo estaba per-

253. suadido de haber vivido otra existencia además de la actual. Susana Bonefoix. Rue de la Poile, 13, Cherburgo. (Carta 2.325.) Encontráronme en Cherburgo en Septiembre de 1914, los señores de Bonefoix me confirmaron esta curiosa historia y tuve otra confirmación, además, independiente y espontánea, que me hizo el señor Biard, director del «Reveil de la Manche», que se sintió interesado por la muerte súbita del primer adjunto de Cherburgo, pues conocía las circunstancias de esta muerte. Estos hechos existen. De nada sirve negar. Deben, por el contrario, servir para instruirnos. Citaré otro del mismo orden: El señor Harlay, comerciante de Pont-Audemer (Eure), me escribía el 13 de Abril de 1918 (carta 4.020) que el doctor Castara había visto una noche á un hombre que, separando las cortinas de su lecho, le anunció: primero, una buena situación económica; segundo, que moriría á los cuarenta años. Al llegar la fecha fijada, ofreció un banquete á sus amigos, entre los que se encontraban el abuelo y la abuela del señor Harlay, para celebrar el fin de aquella pesadilla; pero por la noche fué presa de un ataque de rabia y murió. Otro hecho más: el conocido naturalista Edwien Reed, director del Museo de Historia Natural de la ciudad de Concepción, de Chile, gozaba hasta poco antes de su muerte de una salud excelente. Dos meses antes de fallecer soñó que llegaba al final de una avenida por la que se paseaba y vio una tumba con una cruz en la que se leía la inscripción siguiente: «Reed, naturalista, 7 de Noviembre de 1910.» El señor Reed refirió bromeando este sueño á varios amigos, en distintas ocasiones. Poco tiempo después, la señora de R..., hija política del señor Reed, la cual residía en Mendoza, soñó una noche, en el momento en que se preparaba á celebrar el aniversario de su matrimonio que debía tener lugar aquel mismo 7 de Noviembre, que todos los regalos que recibía ese día consistían en coronas funerarias... Pues bien; el señor Reed murió el 7 de Noviembre de 1910. Durante los días que precedieron á su muerte, recordaba constan-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA NOTA POLÍTICA DEL DÍA

LLEGADA DEL SR. SILVELA Y PRINCIPIAN LAS CONSULTAS

EL CONFLICTO BANCARIO, SIN SOLUCIÓN.—EXPECTACIÓN POLÍTICA SOBRE LO DE MARRUECOS

La calidad del rancho

Un periódico matutino publica una información, dando cuenta de las malas condiciones del rancho que se sirve a la tropa que constituye la sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra.

El subsecretario, al recibir a los periodistas, les instó a que visitaran el cuartelillo del ministerio, pudiendo comprobar las buenas condiciones del rancho preparado.

El ministro de Marina, el de la Guerra y los señores Casiro Girón y Despujols, marcharon de la estación a capitana general y de allí marcharon al ministerio de la Guerra los dos últimos y el general Aizpuru.

Cumplimentaron al ministro de la Guerra el general Picasso y el gobernador militar de Madrid.

El ministro y sus acompañantes bajaron al patio y probaron el rancho de la tropa para comprobar una denuncia recibida acerca de la mala calidad del mismo.

La llegada del alto comisario.

A las 9.15 de la mañana, en el expreso de Andalucía, llegó a Madrid el alto comisario señor Silvela, acompañado del general señor Castro Girona y coronel señor Despujols.

En la estación esperaban al señor Silvela los ministros de Estado, Guerra y Marina, designados por el Consejo para recibirle; los señores señores Núñez del Prado y Martínez Piñero, y numerosos amigos particulares.

Después de los saludos de rigor, el señor Silvela subió al automóvil del señor Alba, marchando al ministerio de Estado, donde celebraron ambos la primera conferencia.

El general Castro Girona estuvo momentos después de su llegada en el ministerio de la Guerra, conferenciando brevemente con el general Aizpuru, dándole cuenta sucinta de la situación en que ha dejado los distintos territorios de la zona de nuestro protectorado, sin perjuicio de que lo haga después más extensamente el alto comisario.

Se ha comentado la distinta manera con que han saludado los señores Alba y Aizpuru al señor Silvela.

Mientras el primero abrazó efusivamente al señor Silvela, el general Aizpuru se limitó a saludar militarmente.

Esta frialdad llamó la atención, tanto más, por haber precisado que los fotógrafos rogaran al ministro de la Guerra se acercara al lugar, para ser retratado.

Los damnificados de Huesca.

El director de Orden público ha manifestado que recibe telegramas de Huesca pidiendo auxilios para los damnificados por los recientes temblores de tierra.

Se lamenta de no poder atender rápidamente esas peticiones, pues el señor Villanueva tiene un criterio muy restringido acerca de los créditos extraordinarios.

Al señor Villanueva le ha visitado una comisión de propietarios de carbón para hablarle de la importación en España de dicho mineral.

El ministro prometió estudiar el asunto y resolver en justicia.

La opinión de un ministro sobre la ocupación de Alhucemas

Parece que en el último Consejo, uno de los ministros se expresó en estos o parecidos términos acerca del avance sobre Alhucemas: «Ningún hombre de solvencia política, es capaz de asumir la responsabilidad de la operación de Alhucemas después de los informes en contra del Estado Mayor Central y del gabinete militar del alto comisario.»

Las tarifas ferroviarias

Un periódico dice que el señor Villanueva mostró en Consejo contrario a la aplicación del decreto del marqués de Cortina sobre las tarifas ferroviarias y hubiera presentado la dimisión si no fuera por la situación especial en que se halla el Gobierno, pendiente de la cuestión de Marruecos.

Nuevo Metropolitano

«La Gaceta» publica un anuncio relativo a la petición hecha por el Banco Español de Crédito, para la construcción de un ferrocarril metropolitano, sin garantía de interés ni subvención, desde la Puerta del Sol hasta la Puerta de Toledo.

Dice el presidente

El marqués de Alhucemas, al recibir a los periodistas, dijo que había llegado esta mañana el alto comisario, con el general Castro Girona y el coronel Despujols.

El señor Silvela le había anunciado su visita.

Fue entonces a consultar al doctor Liebault para preguntarle si no habría medio de conjurar la suerte, porque se decía: si los cuatro primeros acontecimientos de la predicción se han realizado, no hay razón para que el quinto no se realice también.

Aquel día y los siguientes—dice el doctor— ¡nienté provocar en el señor de Ch... un sueño profundo, a fin de disipar la negra obsesión grabada en su espíritu, es decir, la de su muerte próxima, muerte que él creía había de ocurrir el 4 de Febrero, día de sus cumpleaños, aún cuando la pitonisa nada le precisó sobre este punto. No consiguió producirle el más ligero sueño, porque su estado de agitación era grande. Sin embargo, como era urgente arrancarle su convicción, porque se han visto predicciones cumplidas por la autosugestión, le propuse que consultásemos a uno de mis somnambulistas, a un viejo llamado «El profeta», que había acertado la época exacta en que se curaría de unos reumatismos que sufría desde hacía cuatro años y también había acertado la curación de su hija.

El señor de Ch... aceptó entusiasmado mi proposición, y acudió puntualmente a la cita. Puesto en relación con el somnambulista, sus primeras palabras fueron: «¿Cuándo morirá?»

El somnambulista, sospechando la inquietud del joven, contestó después de una larga pausa: «Morirá... morirá... dentro de... cuarenta años.»

El efecto causado por estas palabras fué maravilloso. El consultante volvió a recabar lleno de esperanzas, y cuando hubo pasado el 4 de Febrero, aquel día tan temido por él, se creyó salvado.

Ya no recordaba de este asunto, cuando a principios de Octubre recibí una escuela mortuoria, anunciándome que mi desgracia

noche ó mañana á Madrid, donde permanecerá dos ó tres días.

Negó sea cierta la noticia de que en la conferencia de esta tarde fueran á fijarse nuevas posiciones en Marruecos.

«Hablaremos—dijo—de los puntos que necesitan esclarecimiento y de la deliberación dependerá asista ó no el señor Silvela al Consejo de mañana.

Nada diremos de cuanto vamos á tratar esta tarde, porque las primicias son para la reunión ministerial que celebraremos mañana.»

Ei conflicto bancario y el asalto á la fonda de Barcelona.

El duque de Almodóvar ha manifestado esta mañana á los periodistas que la situación de la huelga bancaria iba mejorando.

Confirmó que es mayor cada día el número de empleados que reanuda el trabajo, así como de los que han devuelto los carnets al Sindicato, contra lo que dicen los periódicos.

Habló también del atraco de Barcelona. Con este motivo los periodistas le hablaron de la ley sobre tenencia de armas, indicando el hecho de que mientras los asaltados de la fonda carecían de armas, los asaltantes iban provistos de las correspondientes pistolas.

El ministro se limitó á decir que el gobernador civil de Barcelona se quejaba de la falta de asistencia del público á las autoridades, que hacía difícil, si no imposible, á éstas el descubrir á los autores de los hechos punibles.

El relevo de Martínez Anido

El periódico «La Opinión» dice que se impone el relevo del general Martínez Anido, ya que el Estado Mayor Central y el gabinete militar del alto comisario son contrarios á la operación de Alhucemas dentro de las condiciones en que nos hallamos.

TOROS SANTANDER Chicuelo, Lalanda y Gitanillo

Se ha celebrado la tercera corrida de Feria con entrada floja.

A la salida de las cuadrillas, Lalanda estuchó algunos pitos.

Reses de Guadalest.

Primero.—Chicuelo es aplaudido en verónicas y quites.

Toma la res cuarta varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Los banderilleros bien.

Chicuelo muletas de cerca, pero sin parar, y alza un sablazo criminal.

(Pitos.)

Segundo.—Berrendo en negro, buen tipo.

Marcial Lalanda le saludó con varios verónicas vulgares.

El toro está mansurrón. Nada que valga la pena en quites ni en palos.

Lalanda no ve enemigo claro y se muestra sin fuerzas y sin ganas de combatir, toreando con habilidad y sin exponerse.

Del mismo modo da una estocada delantera y descabella al segundo intento.

(Pitos.)

Tercero.—Del mismo pelo y tipo que el anterior.

Gitanillo verónica con valentía. El toro poca bravamente.

Los maladores son aplaudidos en quites.

Gitanillo empieza la faena de muleta con un pase cambiado, siguiendo con naturales y de pecho.

Luego sufre un desarme y se embarulla.

Da una estocada delantera y perpendicular, media estocada y descabella, doblando el bicho.

(División de opiniones.)

Cuarto.—Berrendo en negro.

Chicuelo verónica, pero el bicho se le va.

En quites y en banderillas no hay nada de particular.

El público se aburre.

Chicuelo torea poco y mal.

Da media estocada caída, intenta el descabello y dobla el bicho.

Los espectadores lanzan almodadillas y bofetadas al redondel.

Quinto.—Negro, largo.

Marcial Lalanda instrumenta seis verónicas que se aplauden.

A fuerza de acosarlo, el bicho cumple.

Marcial hace una faena breve, entrando á matar con decisión y clava una estocada en todo lo alto.

(Palmas y algún pito.)

Sexto.—Berrendo.

Gitanillo le larga varios capotazos vulgares.

El toro salta al callejón.

Aunque resulta malo se salva del fuego.

Gitanillo dá varios muletaes, achuchándole el bicho varias veces.

Da una estocada contraria, intenta el descabello y el toro se le arranca, voltea al torero y le produce una herida en la pierna derecha, que no resulta ser grave.

Pasa Gitanillo á la enfermería y Chicuelo remata al bicho.

El público salió aburridísimo.

Los intoxicados en la Bombilla.

Se dió cuenta al juzgado del avance de la autopsia practicada al cadáver de Antonio Fernández Miño, barrendero, fallecido á consecuencia de la intoxicación por ingerir alimentos en malas condiciones en el restaurant de casa Juan.

Las vísceras fueron remitidas por orden del juez al laboratorio para su análisis.

Se espera con interés el dictamen del Laboratorio municipal sobre los restos de los alimentos recogidos en casa Juan.

Todos los enfermos mejoran.

Los sindicatos únicos en Madrid

La Federación de sindicatos únicos realiza activa campaña para constituir los sindicatos en Madrid.

Ha repartido un Manifiesto aconsejando á las modistas no se afilien al Sindicato libre, del que se dice es presidente honorario el señor Martínez Anido.

Ante la posibilidad de que pueda surgir algún incidente entre elementos de ambos sindicatos, las autoridades han adoptado precauciones.

La huelga bancaria

Esta mañana ha reinado animación en el domicilio del Sindicato bancario y en sus alrededores.

Según manifestaron los huelguistas, al pasarse lista faltaron muy pocos.

Los huelguistas han acordado dirigir un Manifiesto de carácter técnico, explicando las garantías que algunos establecimientos de banca pueden ofrecer á los comerciantes que les tienen confiados sus capitales.

Han sido puestos en libertad dos de los detenidos últimamente.

Estos se han apresurado á visitar el Sindicato, entregando 40 pesetas de las 50 que se les entregó para gastos de cárcel.

La comisión de presos estuvo en la cárcel, esperando la salida de catorce detenidos días pasados.

Los empleados del consorcio portugués bancario han devuelto sus carnets al Sindicato, ingresando en sus respectivos establecimientos de crédito.

Durante la mañana se han reintegrado más empleados al Banco Hispano Americano, siendo readmitidos, diciéndoles que serán preferidos á los que se presenten luego en grupo.

El presidente de la Corporación General de Trabajadores evitó la presencia de los periodistas, negándose á darles información, á pesar de que ayer les ofreció para hoy noticias de interés.

El presidente del Sindicato señor Ochoa ha dicho que se hallaba redactando un nuevo Manifiesto, que tal vez mañana mismo dará al público.

En dicho Manifiesto parece que se puntualiza la situación actual del conflicto.

A pesar de las reservas con que procede el Sindicato, parece que el señor Sales hace gestiones para la celebración de una conferencia entre los banqueros y sus empleados.

Se ignora cuándo se celebrará tal entrevista, en el caso de que fuese acordada.

De fracasar estas gestiones, se asegura que se iría á la huelga general en las provincias, cuyos sindicatos tengan la bastante fuerza para plantearla.

Mañana se realizarán operaciones en los Bancos.

La impresión, después de la visita á los Bancos, es que los trabajos se desarrollan con una normalidad casi absoluta.

La reunión privada que celebraron ayer los elementos directores de la huelga bancaria, despertó bastante recelo entre los afiliados.

Llegaron á circular rumores asegurando que se había adoptado el acuerdo de reintegrarse al trabajo, en el plazo de 48 horas, aunque reservaban el acuerdo.

Se encargó al presidente de la Corporación General de Trabajadores, señor Sales, hiciera las oportunas gestiones de arreglo.

La desorientación entre los directores y afiliados se ha exteriorizado de una manera ostensible.

El conflicto quedará probablemente resuelto entre hoy y mañana, porque aumentan las deserciones.

Manifestaciones de Silvela

Poco después de las seis de la tarde, se reunieron en la Presidencia, con el marqués de Alhucemas, los ministros de Estado, Guerra y Marina, con el alto comisario señor Silvela, para celebrar la primera conferencia acerca del problema marroquí.

Silvela llegó á pie y conversó con los periodistas, manifestándoles que nada podía decirles porque su misión era puramente informativa.

La resolución correspondiente al Gobierno, después añadió: «Han circulado la especie de que yo soy intransigente, y debo desmentirlo.

Cuanto me concierne, se que yo soy intolerante, sino al contrario.

En cuantos cargos desempeñé, como son la comisaría de Abastecimientos y el de alcalde de Madrid, jamás creí ninguna dificultad al Gobierno.

Respecto á Marruecos, debe tenerse en cuenta que no es una cuestión particular, sino nacional y de continuidad.

No debe tratarse, pues, de gastar los altos comisarios creándose dificultades, sino de ayudarles sirviendo á la nación.

Los que vengán deben proseguir la labor de sus antecesores.

Por mi parte me limitaré á acatar las órdenes que dicte el Gobierno.»

El marqués de Alhucemas dijo á los periodistas que se habían molestado inútilmente, pues no habría ninguna referencia relativa á la reunión.

El ministro de la Guerra, respondiendo á preguntas de los reporters, dijo que no había acuerdo en esta reunión, pues sólo trataba de dar el informe del alto comisario, y que después el presidente resolvería.

Ni Alba ni Aznar dijeron nada de particular.

Un periodista ha logrado conversar con el alto comisario Silvela en el tren expreso de Andalucía, desde Alcazar á Madrid, y ha publicado sus impresiones diciendo que nada sabía claramente del pensamiento que tiene el señor Silvela respecto á la actual situación de Marruecos, pero que por deducciones y por impresiones anteriores, podía decir que las relaciones de Silvela y el Gobierno fueron siempre cordiales.

Silvela ha sido siempre un fiel cumplidor de las órdenes que recibiera, pero los hechos han demostrado que la política pacifista ha fracasado.

Abd-el-Krim no sólo se niega á someterse, sino que rechaza hasta dialogar.

La última vez que Dris Ben Sait intentó hablar con él, no quiso recibirlo, enviándole á su cuartado, el famoso moro Pajarito.

Silvela cree que ha llegado el momento de examinar, sin optimismos pero sin miedo, cuál es el estado de la cuestión.

Cada día que pasa inactivo, la situación de España empeora, siendo hoy más grave que cuando le designaron á él para alto comisario.

Abd-el-Krim ha aumentado sus aspiraciones y sus ayudas.

Hoy no se conforma con menos de lograr la libertad para el Rif y que se permita su internacionalización.

Estas aspiraciones acaso se las hayan inspirado y se las amparen, con lamento de todos, una nación organizada y fuerte, interesada en los designios y en el triunfo definitivo de los moros.

Alude á Francia.

Abd-el-Krim ha llegado en hombres á tener una cifra sin precedentes y tal vez no se haga esperar un instante en que pueda poner en pie de guerra 20.000 franceses.

Mientras decide, actuará en el Rif con perseverancia y firmeza y lleva su influencia á otras zonas, en las cábilas de Gómara y Ajmas.

Silvela llamará la atención del Gobierno sobre los medios que están empleándose y el descamino que está haciéndose.

Dirá también á los ministros que no puede tratarse como problema de Gobierno y político lo que es una cuestión nacional.

Debe decirse al país claramente cuanto ocurre.

Que no avanzando podrá repararse y economizar millones, pero no será una verdad, que si de veras quiere repararse 40.000 hombres de los 118.000 soldados que tenemos en África, bajar hasta 150 los 600 millones de pesetas que gastamos ahora anualmente en África, precisa salir de la confusión en que vivimos.

Para ello Silvela ha hecho propuestas escritas, por si el Gobierno considera conveniente tenerlas en cuenta.

No obstante, el domicilio del Sindicato, ha estado todo el día muy concurrido.

Grupos de huelguistas comentaban las incidencias del conflicto y hacían variaciones sobre el fin que tendrá la huelga.

El individuo del comité de huelga Legonillo, ha dicho que los Bancos habían realizado gestiones particulares acerca de sus empleados para que se reintegraran hoy á sus puestos, pero no han tenido éxito.

Añadió que las noticias de provincias eran muy satisfactorias y seguían acusando entusiasmo entre los sindicalizados.

Hoy ha marchado á Valencia una comisión para organizar la resistencia y plantear la huelga general en momento oportuno.

Se asegura que se declaró la huelga general en todas aquellas provincias donde los Sindicatos tengan fuerzas suficientes para plantearla, si no se solucionara pronto.

El director del Banco Español de Crédito ha reiterado las manifestaciones de que teniendo completo su personal, no puede ya ofrecer se reservarán sus puestos á aquellos empleados que le han escrito diciéndole que no se reintegrarán al trabajo por temor á las represalias.

Durante todo el día se han realizado las operaciones en los Bancos tranquilamente.

un incendio en el que perecieron 305 personas. Si hubiéramos ido al teatro, hubiésemos seguramente perecido, porque habríamos tenido que salir por una escalera en la que todo el mundo que lo intentó pereció aplastado. No he tenido jamás durante mi vida otro presentimiento, ni tengo costumbre de revocar mis determinaciones sin una razón poderosa. En esta ocasión lo hice con una gran repugnancia y á pesar de mí mismo. ¿Cuál fue la causa que me obligó, contra mi voluntad, á no ir al teatro después de haber pagado las tres entradas y de tenerlo todo dispuesto para pasar agradablemente la noche?»

El capitán Mac Gowan explicó al profesor Barret que la voz interior resonaba tan claramente para él como si se hubiese tratado de alguien que le hablase desde el interior del cuerpo y que la voz había persistido desde la hora del desayuno hasta el momento que condujo á sus hijos á Nueva York... Su hermano conserva las tres localidades compradas el día precedente por él. Todos estos hechos son tan concluyentes, tan demostrativos, que se confirman los unos por los otros, formando así un bloque que ninguna fuerza podría disolver.

Paréceme superfluo añadir otros ejemplos á los precedentes. Sin embargo, los hay tan típicos, que sería una lástima no recordarlos para grabar perfectamente la sensación de verdad en los espíritus más recalcitrantes.

La observación tan precisa que refiere el estricto experimentador Liebault en su «Terapéutica Suggestiva» es especialmente notable. El sabio doctor de Nancy refiere que el 7 de Enero de 1896, á las cuatro de la tarde (según su carnet diario auténtico), uno de sus clientes, el señor de Ch..., fué á consultarle presa de un estado de nerviosidad extraordinario.

Escuchemos la historia:

«Seis años antes, el 26 de Diciembre de 1879, paseándome por una calle de París el señor de Ch... vió escrito en una puerta: «Señora Lenormand, Nigromántica», y picado por la curiosidad, entré.

Examinando su mano, le dije la pitonisa: «Usted perderá á su padre dentro de un año, día por día. Pronto será usted soldado (tenía entonces diecinueve años), pero no por mucho tiempo. Se casará usted joven, tendrá dos hijos y morirá á los veintiséis años.»

Esta asombrosa profecía, que el señor Ch... confió á sus amigos y á algunas personas de su familia, no la tomó en serio en un principio; pero habiendo muerto su padre el 27 de Diciembre de 1880 tras una corta enfermedad (precisamente un año después de su entrevista con la nigromántica), habiéndose casado poco después y habiendo tenido dos hijos, cuando estaba á punto de cumplir veintiséis años, completamente dominado por el miedo, creyó que sólo le quedaban algunos días de vida.

Fue entonces á consultar al doctor Liebault para preguntarle si no habría medio de conjurar la suerte, porque se decía: si los cuatro primeros acontecimientos de la predicción se han realizado, no hay razón para que el quinto no se realice también.

Aquel día y los siguientes—dice el doctor— ¡nienté provocar en el señor de Ch... un sueño profundo, á fin de disipar la negra obsesión grabada en su espíritu, es decir, la de su muerte próxima, muerte que él creía había de ocurrir el 4 de Febrero, día de sus cumpleaños, aún cuando la pitonisa nada le precisó sobre este punto. No consiguió producirle el más ligero sueño, porque su estado de agitación era grande. Sin embargo, como era urgente arrancarle su convicción, porque se han visto predicciones cumplidas por la autosugestión, le propuse que consultásemos á uno de mis somnambulistas, á un viejo llamado «El profeta», que había acertado la época exacta en que se curaría de unos reumatismos que sufría desde hacía cuatro años y también había acertado la curación de su hija.

El señor de Ch... aceptó entusiasmado mi proposición, y acudió puntualmente a la cita. Puesto en relación con el somnambulista, sus primeras palabras fueron: «¿Cuándo morirá?»

El somnambulista, sospechando la inquietud del joven, contestó después de una larga pausa: «Morirá... morirá... dentro de... cuarenta años.»

El efecto causado por estas palabras fué maravilloso. El consultante volvió á recabar lleno de esperanzas, y cuando hubo pasado el 4 de Febrero, aquel día tan temido por él, se creyó salvado.

Ya no recordaba de este asunto, cuando á principios de Octubre recibí una escuela mortuoria, anunciándome que mi desgracia

do cliente acababa de sucumbir el 30 de Septiembre de 1886, á los veintiséis años, ó sea á la edad que le había predicho la señora Lenormand. Y para que no pueda creerse que existe un error por parte mía, «conservo la escuela mortuoria y mi carnet, que son dos testimonios escritos indiscutibles.»

Tal es el relato del doctor Liebault, cuyos trabajos son tan conocidos. Analizada, diseada esta serie de hechos consecutivos con todo el escepticismo imaginable, con el más severo rigor quirúrgico, y aunque lleguéis á pensar que no hay nada de sorprendente en que la pitonisa predijese á este joven de diecinueve años que sería soldado y que luego se casaría, quedarán por justificar cuatro coincidencias:

- 1.ª La muerte de su padre un año después, día por día.
- 2.ª Su licenciamiento del servicio militar antes del tiempo habitual.
- 3.ª El nacimiento de dos hijos.
- 4.ª Su propia muerte á la edad de veintiséis años.

Me parece que este solo caso bastaría para formar nuestra convicción y para demostrarnos que es imprudente hacer preguntas de esta naturaleza, aunque no se crea en ellas, puesto que la tranquilidad sufre inevitablemente y no hay necesidad de crearse preocupaciones.

¿Pero somos dueños de ello? Hay que confesar que todo este estudio sobre las condiciones de la muerte está erizado de puntos de interrogación: ¿Cómo explicar el extraño caso siguiente?

«La noche del 24 al 25 de Mayo de 1910, el señor Renou, de veintiocho años de edad, vecino de una de las ciudades del Norte de Francia, soñó que se encontraba en casa de su barbero y que la esposa de éste le echaba las cartas. Díjamos de paso que dicha señora no ha dado jamás pruebas de esta habilidad. La mujer le decía textualmente:

—Su padre morirá el 2 de Junio.

El 25 de Mayo por la mañana, el señor Renou refirió el sueño á su familia. Vivía entonces con sus padres y todas aquellas buenas gentes, bastante escépticas en este género de advertencias, se burlaron sin concederle importancia.

El padre del señor Renou había sufrido con intervalos bastante espaciados algunos

accesos de asma, pero entonces se encontraba bien. El 1.º de Junio, asistiendo á los funerales de un amigo suyo, refirió el sueño á otro concurrente y terminó diciendo alegremente: «Si he de morir mañana, no me queda mucho tiempo que perder.»

Pasó el día sin sentirse indispuesto.

Por la noche uno de sus hijos, soldado en Verdun, llegó con licencia. Toda la familia, reunida, habló largamente hasta muy avanzada la noche.

A las once y media, el señor Renou, padre, se acostó en perfecto estado de salud. A media noche, fué presa bruscamente de una crisis de opresión: disnea intensa, tos violenta y expectoración espumosa y sanguinolenta. Fueron corriendo en busca de un médico, pero ya era tarde. Todo había terminado.

A las doce y veinte, el 2 de Junio, por consiguiente, murió.»

Esta relación, en la cual sólo se ha cambiado el nombre de la familia accediendo á sus deseos, se ha publicado en «Los nuevos horizontes de la ciencia» (Douay-Junio 1905). El doctor Samas es quien señala el hecho cuya explicación busca.

«Los escépticos se saldrán por la tangente—dice—objutando que se trata de una simple coincidencia. Que el señor Renou, cardíaco, fué impresionado por aquel sueño; que la muerte de su hijo le produjo una segunda emoción y que su imaginación, ya excitada, determinó por acción refleja la crisis última; pero ya hemos visto antes que ni él ni ningún miembro de su familia, concedieron la menor importancia á aquel extraño sueño.»

Entonces...

Consideremos también el siguiente sueño premonitorio de muerte al que va asociada una aparición:

«El 8 de Marzo de 1913 recibí el importante relato que transcribo. Me lo enviaba Susanne Bonefoy, presidenta de La Unión de Mujeres de Francia, de la Cruz Roja francesa de Cherburgo, esposa del médico jefe del Hospital Marítimo.

«Tengo que referirle, mi querido maestro, un hecho de premonición personal, que debe añadirse tíltimamente á la lista de sus documentos psíquicos.

El 18 de Enero, hacia las ocho de la

Declaraciones de Malvy

San Sebastián.—El ex ministro francés monsieur Malvy, ha declarado que no pedirá la revisión de su proceso por considerarse inocente.

Cree que este proceso fué debido á su enemistad con monsieur Clemenceau, en los tiempos en que ejercía este el dictadura.

Niega que haya sido pacifista.

Espera obtener una gran mayoría en las próximas elecciones generales.



LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Atraco de 46.000 duros, en las oficinas de las Contribuciones

Audaz asalto a la oficina recaudadora de contribuciones

Esta tarde, a las 1,20, mientras el cajero de la oficina recaudadora de Contribuciones se hallaba liquidando en el ventanillo de la Caja con los cobradores que hacen la recaudación del segundo trimestre de la contribución, se vio sorprendido por unos individuos con traje obscuro, boina y bigote recortado, que, amenazando pistola en mano, le ordenaron que levantara los brazos y no se moviera.

Dos de los individuos saltaron al interior, apoderándose de 40.775 pesetas en billetes. Otros se dirigieron a otro empleado que liquidaba con otros individuos, y se apoderaron de 12.000 pesetas.

Dos más se presentaron en la sala de cobros, apoderándose del dinero que tenían sobre la mesa.

Se supone que los atracadores eran doce. La pareja de la guardia civil que presta servicio en la Arrendataria, acababa de abandonar su puesto.

El total de lo robado asciende a 230.000 pesetas.

Los atracadores se dejaron algunos sacos con plata, por no poderlos llevar en su bolsa.

El atraco fue rápido, huyendo luego los ladrones en direcciones distintas.

Detención de dos presuntos autores del atraco de ayer

La policía ha capturado a dos individuos, presuntos autores del atraco de ayer a la fonda de la calle de la Aduana.

Se les han ocupado dos pistolas y cuatro cargadores y han sido reconocidos por un camarero de la fonda.

El gobernador ha suspendido de empleo y sueldo a los agentes de policía y Seguridad del distrito por no vigilar como debían.

Solución

Se ha solucionado la huelga del ramo de vidrio, reuniéndose los trabajos el día 27, días que se necesitan para que funcionen los hornos.

Multa

Por jugar a los prohibidos ha sido multado el dueño del café de Colón, de Badajoz, con 500 pesetas.

Incendio

En Manresa se ha declarado un incendio en la fábrica de harinas La Favorita, incendio que amenaza destruir el edificio.

Portela persigue a "El Diluvio"

Ha sido denunciado "El Diluvio", por injurias al gobernador civil.

Diligencias

Continúan practicándose diligencias encaminadas a la captura de la banda de atracadores que asaltó la fonda de la estación del ferrocarril de Francia.

Aunque no han dado resultado satisfactorio, parece que se ha conseguido reunir interesantes detalles.

El censo de las asociaciones

Cumpliendo órdenes del ministerio de Trabajo, se ha procedido a la confección del censo de las asociaciones.

Los guardias municipales han comenzado el reparto de los cuestionarios.

Traslado de unos detenidos

Custodiados por la guardia civil se han conducido a Manresa cuatro individuos detenidos ayer, complicados en el asalto a la Banca Pedros.

Detención de otro de los asaltadores.

En la calle de Flora, se ha detenido a Guillermo Tarragó y su hijo Juan.

Se les ocuparon dos pistolas y varios cargadores que guardaban en un saco.

Parece que el hijo ha sido reconocido por varios atracadores de los que ocupaban el comedor de la fonda de la estación, cuando fué asaltada.

El gobernador dará mayor eficacia a los cacheos.

El gobernador ha manifestado que está estudiando una fórmula para lograr que los servicios de cacheos den resultados más satisfactorios que los conseguidos hasta ahora.

Madrid y provincias

La comisión de responsabilidades

La reunión de la comisión de responsabilidades, ha terminado a las ocho menos cuarto de la noche.

El presidente Sagasta facilitó la siguiente nota:

Reunida la comisión a las seis de la tarde, enterose del informe presentado por el capitán de ingenieros Martínez Aragón, sobre determinados hechos, que dicho señor informante, deseaba poner en conocimiento de la comisión.

A las seis de la tarde de mañana, volverá a reunirse la comisión, para oír los informes del general Weyler.

Disparos

San Sebastián.—En el barrio de Atocha se oyeron esta mañana varios disparos que produjeron gran alarma.

Los hizo un sereno sin causa justificada, aunque lo ha negado al ser detenido.

Castigos a los automovilistas.

San Sebastián.—El gobernador ha ordenado que los automóviles que circulen con exceso de velocidad sean condenados a estar sin circular durante 48 horas, amarrándolos con cadenas.

Huelga minera

León.—Se han declarado en huelga dos mil obreros de la mina de Santa Lucía, por negarse los patronos al aumento de los salarios.

Ahora cobran un jornal de 18 reales, que consideran insuficiente para atender a las necesidades más penrosas.

El paro es absoluto.

Gira accidentada.— Dos muertos.

León.—En el pueblo de Barrios Sofas, volcó una camioneta en la que iban de gira campestre varios jóvenes.

Resultaron muertos un seminarista de Astorga, apellidado Alvarez, y un hijo de un comerciante de Ponferrada.

Accidente de automóvil.— Un muerto y dos heridos

León.—En el camino de Membribe al automóvil que conducía al oficial de Telégrafos de Astorga, Francisco Esteso, y a su hermano, que es sacerdote y segundo presidente de la Residencia de estudiantes católicos de Madrid, se le apagaron los faros y chocó contra un guardacantón de la carretera, dando una vuelta de campana.

Resultaron muertos el oficial de Telégrafos y heridos gravísimos el sacerdote y el chófer.

Detención de un asesino

Bilbao.—Uno de los individuos que agredieron anteayer a la pareja de millones, ha sido detenido, ingresando en prisiones militares.

Noticias del Ferrol

Ferrol.—Se ha ordenado al trasatlántico

«Cristóbal Colón» que marche a Cádiz para terminar las obras, con objeto de aliviar la crisis porque atraviesan los obreros navales de Matagorda.

Se espera venga de Bilbao el trasatlántico «Alfonso XIII», que, después de pintado, marchará a Cádiz con el mismo objeto.

Carterista apaleado

Vigo.—Cuando viajaba en compañía de varios amigos en un tranvía el capataz del muelle José Fernández, el carterista llamado Ramiro Alvarez, le quitó la cartera que contenía mil pesetas.

El capataz se lanzó sobre el ladrón, pero éste había pasado la cartera al otro carterista, que se fugó con ella.

El capataz y los amigos, viéndose burlados, propinaron a Ramiro un enorme paliza, conduciéndole a empujones y puñetazos hasta la comisaría, que dista tres kilómetros.

Cuando el capataz y sus acompañantes entregaron al carterista, éste manaba sangre por diferentes partes del cuerpo.

Ingresó en el hospital para ser curado y después pasará a la cárcel.

Padre desgraciado que se suicida.

Pontevedra.—Ha llegado el vecino de Estrada, Manuel Morán, acompañado de un hijo gravemente herido, para dejarlo en el hospital.

A otro hijo acababan de asesinarlo. El padre, amargadísimo, marchó a la fonda y se arrojó por el balcón a la calle, para suicidarse.

Se encuentra gravísimo.

La sentencia por el hundimiento del «Baracaldo»

Sevilla.—El capitán general del departamento de Cádiz no ha aprobado la sentencia por el hundimiento del vapor «Baracaldo», porque en ella se impone al señor Heredia, la pena de inhabilitación absoluta perpetua, cosa que corresponde al Consejo Supremo.

La causa ha sido devuelta al juez instructor.

El Consejo adoptará un acuerdo definitivo

Al salir de la reunión celebrada en la Presidencia, ni Alhucemas ni los ministros dijeron nada.

Reina expectación por el Consejo de ministros de mañana, al que acudirán los ministros para enterarse de los informes del señor Silvea.

Anjo está en completa disconformidad con el Gobierno, proponiendo la operación a fondo sobre Alhucemas a pecho descubierto.

El Gobierno es partidario de no avanzar y la propuesta de Silvea difiere de unos y otros, creyendo mejor que las cabillas sometidas de Tensaman, Marnisa y otras, realicen presión sobre la de Beniurriague, apoyadas por los aviones, con el fin de lograr la sumisión de los rebeldes.

En estas condiciones adoptará el Consejo un acuerdo en uno u otro sentido.

Banquete a Benavente

En el Liceo de América se ha celebrado esta noche un banquete en honor a Benavente.

Este fué presidido por el presidente de la Asociación de la Prensa señor Francisco Rodríguez y el alcalde interino señor Nicolí.

Hubo brindis elogioso a Benavente. Este desmintió la leyenda de su desamor a España, diciendo que quiere a su patria como siempre.

Por España se le ha conocido en Suecia y se le ha otorgado el Premio Nobel.

Efectivamente, tiene el propósito de no estrenar más obras, pero esto sólo obedeció a su estado nervioso, porque las emociones le causan gran daño, pero continuará escribiendo.

Después varios actores y actrices tomaron trozos de la obra de Benavente «Los intereses creados».

Amenizó el acto la Banda municipal.

MARRUECOS

Detalles de la fuga del comandante Alzugaray

Melilla.—Es comendatísima la fuga del comandante de ingenieros señor Alzugaray.

Hace tres semanas manifestó que se hallaba enfermo, trasladándose al hospital Dockor, donde permaneció varios días estrechamente vigilado.

Restablecido, volvió al fuerte María Cristina, donde le acompañaba su esposa.

Ayer dijo que iba a meterse en cama, su esposa permaneció en el calabozo, y durante el día, cuando alguien se acercaba a la celda, decía que su marido continuaba durmiendo.

El comandante de la prisión, teniente señor Ros, se halla afectadísimo, no explicándose la fuga.

Dicho militar desempeñó el cargo voluntariamente y pidió que se le relevara al circular fantásticos rumores sobre procedimientos empleados para fugarse.

Se ha nombrado juez de esta sumaria al comandante don Manuel Ramírez.

Parece ser que el señor Ros ha declarado que a las diez de la noche, cuando llegó el asistente del señor Alzugaray, se notó la falta de éste.

Se cree que debió fugarse disfrazado de mujer en unión de los señores que acuden diariamente a ver a sus familiares.

Otros afirman que se disfrazó de asistente. Se añade que cuando estuvo recientemente en el hospital, trató de sobornar al centinela, adoptándose severas medidas en el régimen interior y a las puertas.

El ministro de la Guerra ha telegrafado pidiendo detalles.

El bombardeo sobre Beniurriague.

Melilla.—Se conocen detalles del bombardeo aéreo sobre Beniurriague.

Cuando volaban nuestros aviones a 400 metros, fueron hostilizados por fuego de fusilería. La escuadrilla repelió la agresión, arrojando bombas y metralla sobre los rebeldes.

Durante la refriega se rompió un asta de hélice del aeroplano que tripulaba el capitán señor Hidalgo, que logró aterrizar con grandes dificultades en Mar Chica.

Parte oficial

Zona oriental: De Drius, Tafersit, Quebdani y Candussi, salieron las columnas mixtas, efectuando marchas tácticas, regresando sin novedad a sus campamentos.

Ayer por la noche fué cortada la línea telefónica entre Quebdani y Sidi-Mesaud, llevándose el enemigo cuatro kilómetros de línea, destruyendo cien postes.

Ha quedado restablecida la comunicación telefónica entre ambas posiciones.

Durante la madrugada de hoy, ha sido tiroteada la posición de Sidi-Mesaud.

Sin novedad por nuestra parte.

La aviación dispuso una concentración enemiga en Chebel Uidia, mediante un eficaz bombardeo.

El comandante militar de Alhucemas, comunica que durante el día de ayer se vieron grupos que marchaban en distintas direcciones y se observó un movimiento desacomodado, pareciendo que el enemigo refuerza sus líneas y realiza trabajos de fortificación en distintos puntos.

En el peñón de Vélez se ha posesionado el teniente coronel de la plaza, sin novedad.

Zona occidental:

Según comunica el jefe del reducto de Tezer, en telegrama de anoche, al efectuarse la retirada de las fuerzas del cuarto es-

cuadrón de Taxdir que protegen la carretera de dicho campamento, fué tiroteada por el enemigo, emboscado en Arla, resultando muerto el soldado Antonio Marcial.

Protegí la retirada de dichas fuerzas el resto del escuadrón de Taxdir y tropas de policía que había en el campamento de Tezer.

El teniente comandante de dicha fuerza, manifiesta que no sonaron más de cuatro o cinco disparos del enemigo, regresando todas las fuerzas sin más novedad.

A. SERRANO.

Estación radiotelegráfica de EL PUEBLO

La reapertura del Reichstag

Importantes declaraciones ministeriales

Nauen, 8, 23,15.

Después de las vacaciones del Reichstag, interrumpidas por la gravedad a que ha llegado la situación política del país, se ha celebrado la reapertura de la alta Cámara, pronunciando el canciller un extenso e importante discurso sobre el estado de cosas en general.

Estas declaraciones ministeriales han producido, al ser conocidas, enorme expectación.

El canciller comenzó hablando de la difícil situación creada.

«Alemania—dijo—sabe muy bien que está sola y que debe bastarse a sí misma y para ello continuará resistiendo pasivamente, sin violencia, pero con toda su fuerza.»

Para hacerla posible, después del ruinoso valor moral de la moneda alemana, es indispensable cambiar por completo la base de la legislación fiscal.

Las medidas a adoptar con tal objeto están contenidas en los proyectos de ley propuestos por el Gobierno.

Este no hará variación alguna en ellos, al referirse a determinada clase social, pero realizará las modificaciones que estime pertinentes cuando se trate de las grandes industrias ó de la clase media que plegira.

Las exigencias de ciertas clases sociales, y las consideraciones teóricas que de ellas se derivan, expresan de un modo cierto que la curación definitiva depende del esclarecimiento de la situación política extranjera y que, por lo tanto, precisa establecer una solución de mediación, sin aplazamiento de ninguna especie.

El programa del Gobierno encierra tres medidas: emisión de un empréstito sobre el valor fijado por la legislación fiscal y el valor fijado al acrecentamiento de la producción.

Prácticamente, precisa ante todo limitar hasta llegar inclusive a impedir la importación de las mercancías superfluas.

El Reichsbank, producirá obligaciones importantes sobre el valor monetario con lo que lo sofisticará con precaución a la vez que con valentía.

El Gobierno dirige a la agricultura un requerimiento urgente para que se guarden los viveres indispensables.

Los patronos de todos los oficios deberán no olvidar la depreciación del marco, fijando en su consecuencia, y con arreglo a ella, los salarios de sus obreros y empleados.

Después de haber requerido a ciertos estados alemanes para que no originen dificultades, dejando las querrelas que pudieran tener con el Reichstag, el canciller acabó con la declaración de que permanecerá en su puesto mientras posea la confianza de la Cámara.

Después del discurso del canciller, que fué frecuentemente interrumpido por las exclamaciones de los comunistas, el ministro de Finanzas Hermes, tomó la palabra para hacer la exposición y defensa de las medidas tomadas y de las que se tienen en estudio para prevenir y conjurar la catástrofe económica que amenaza dar al traste con la nación alemana.

Primeramente expuso las nuevas leyes fiscales, subrayando el déficit gigantesco producido por la ocupación del Rhur.

La depreciación del pago de los impuestos, será, de aquí en adelante, evitada por la urgencia y el aumento considerable en el adelanto de los intereses.

Suministró datos, sobre los estudios que se realizan para determinar, si la introducción en los pagos de la base marco, fuese posible.

La demanda de la población sobre el medio de pago del valor fijado, es que será satisfecho por la emisión diferentes veces anunciada de un empréstito de dólares.

El Gobierno confía que el éxito del empréstito remediará la situación económica actual, de que todo el mundo guarda marcos desconsoladamente.

Hermes subrayó igualmente que la solución definitiva solamente es posible después de un esclarecimiento de la situación extranjera, mas mientras esto llega, Alemania probará al mundo que está decidida a hacer cuanto le sea posible para crear un orden mediatizado.

En la sesión de mañana se discutirán estas declaraciones ministeriales y en las siguientes se adoptarán las resoluciones políticas que se crean pertinentes.

CAMBIOS

CAMBIO INTERNACIONAL

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, Liras, and Marcos.

GRAN BALNEARIO DE FUENTE-PODRIDA

Requena (P. Valencia).—Temporada oficial, 16 de Junio á 30 de Septiembre

Las primeras aguas sulfuroso-cálcicas, sulfúricas, nitrogenadas (con arsénio y hierro) de España. Reconstruyentes y depurativas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y sobre todo de las herpes. Curaciones maravillosas en el REUMATISMO, escoliosis, anemia, sífilis, etc., así como los cánceres crónicos de los bronquios, garganta, nariz, ojos, matriz (flujo blanco), etc., tanto de naturaleza simple como esclerosada, artítica ó herpética.

Esmerado servicio hidroterápico, notablemente reformado. Frondosísimos pinares. En el hotel: En primera, 10 pesetas en adelante; en segunda, desde 6; habitaciones desde 3 pesetas en adelante. Hoteles independientes, desde 12 pesetas. Telégrafo y teléfono y estafeta de Correos propios del Balneario. Capilla pública y teatro.

Coches AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Requena y Albacete al Balneario. En Albacete, las tres de la mañana de frente a la fonda Francisquillo. Para informes a la administración del Balneario, y en Madrid, Mayor, 73, farmacia de la Reina Madre El agua, de venta en las principales farmacias.

tianos; y hubiera sido acaso forzoso transigir por entonces con los moros, si los descientos no combinaran con el caudillo que mandaba el sitio los medios de apoderarse de la plaza. Con arreglo a estos tratos fingió Carroz levantar el campo, retirándose a Palma; pero dejando emboscada una compañía de almogávares, prontos a salir a una señal convenida. Avisado el jefe moro de la retirada de Carroz, quiso verificar una salida con el objeto de recorrer los puntos abandonados; pero arrojándose súbitamente sobre él los almogávares, se dió principio a un combate, que continuó más sangriento por la oportuna llegada del resto del ejército, que haciendo una contramarcha rápida vino a sostener a los atrevidos almogávares. Tres horas sostuvieron los moros las cargas de estos fieros batalladores; pero cediendo al número, se fueron retirando hasta Denia, por cuyas calles les persiguieron los almogávares acuchillándolos e incendiando las casas, donde los enemigos ofrecían alguna resistencia.

Con la toma de Denia y la de Biar que le siguió, quedó dueño don Jaime de todo el país que antes poseían Zeyan, allende el Júcar; mientras las armas del infante don Alfonso, enseñoreado de Murcia, Alicante y Cartagena, ocupaba lo restante del reino de Valencia, privando de este modo a los musulmanes de toda suerte de apoyo. Cénido de gloria el ilustre Conquistador no dejó por eso de encontrar en la senda, por donde le conducía la victoria, más de una de aquellas amarguras que se ocultan entre las hojas de una corona de triunfo, y que no respetan la regia vestidura del monarca, para llegar al corazón y hacer brotar allí las lágrimas. Mientras guerrero y legislador sujetaba el rey por todas partes a los sectarios del Islam, y dictaba en Valencia, en unión con las Cortes, una Constitución grande y sabiamente combinada, de cuyo análisis nos ocuparemos muy pronto, tuvo el sentimiento de ver agitados con frecuencia sus estados por la ambición de algunos miembros de su propia familia, cuyas pretensiones desmedidas dieron lugar a trastornos de mucha consideración, que los deslices del monarca hicieron más trascendentales. Casado en su primera juventud con doña Leonor, tuvo de ella al infante don Alfonso; pero declarado nulo este matrimonio, como indicamos en otra parte, verificó su segundo enlace con doña Violante, que al morir dejó a los príncipes don Pedro,

desconfianza, á pesar de que el misterioso mensajero alegaba el pretexto de que sus visitas á la ciudad se reducían á verificar la compra de una tienda de campaña al estilo árabe destinada para su señor. La medida adoptada por el Conquistador produjo, sin embargo, el efecto que deseaba, pues pocos días eran pasados desde la publicación de aquella orden, cuando verificando una salida los sitiados, tuvo un caballero, llamado don Pedro Lobera, la suerte de batirse cuerpo á cuerpo con el emisario, derribarle del caballo de un bote de lanza, y presentarlo como prisionero á su soberano. Preso y juzgado inmediatamente, fué sentenciado y condenado á la última pena, privando al infante de Castilla de un activo y celoso servidor. La duración del sitio dió lugar al monarca para verificar algunas expediciones sobre los pueblos, que en connivencia con don Alfonso, hostilizaban á sus tropas, siendo la villa de Enguera la que más ostentación hacía de su adhesión al castellano; cuyos emisarios no cesaban de inquietar á las poblaciones neutrales á fin de multiplicar obstáculos en la senda por do volaba el monarca de Aragón conducido por la victoria. La violación del tratado celebrado con Zeyan, la invasión impremeditada de Rodrigo de Lizana y la reunión de tantos proscripciones y descientos habían puesto en confuso desorden á la vecina provincia de Murcia; y el usurpador Alhamar, que sitiaba su capital, prestó homenaje al rey de Castilla y le instó para que fuese á tomar posesión de sus estados. Aceptando esta promesa, arrojó inmediatamente la Mancha el infante don Alfonso á la cabeza de un ejército castellano, pasó los montes de Alcaraz, se hizo entregar á Murcia, tomó á Cartagena y Lorca, y cubrió la provincia entera de guarniciones españolas. No contento el infante con las ventajas reportadas en una expedición tan rápida como inesperada, aprovechó el odio que inspiraba el gobierno del rey de Aragón al valle de Enguera, enviando para mandar su castillo á un caballero de la casa de don Pedro Niñez de Guzmán. Jaime, que ya no podía dudar de las miras del infante, se apresuró á destacar algunas compañías de almogávares hacia aquel valle; presentándose el mismo poco después delante de la villa. En su término hizo diecisiete prisioneros, y al frente de la plaza

Valencianos

LA HUERTA VALENCIANA.



El barato de la calle de la Linterna, núm 21 entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de ANTONIO GARCÍA, vende todos los artículos de vestir de la temporada más baratos que sus competidores.

COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERÁ

Batistas inglesas, color sólido.	1	Pesetas
Cortes 4 metros crespón para batas y trajes señora.	3	
Cortes de bata para señora, de esponsor ratina.	8	
Cortes de traje señora, de punto de seda.	25	
Camisetas verano para caballero.	0,75	
Ponchos sedalina inglesa, trajes señoras y niñas, metro.	2	
Delantales azules, fuertes para la cocina.	1	
Corte traje lana, para caballero.	12	
Cortes fresco, estambre Australia, para caballero, los de 70 pesetas.	35	
Otomanes para trajes caballero, colores sólidos, a medias de seda torzal, de todos los colores y negros.	1,50	
Camisas percal, confeccionadas, para caballero.	4	
Sábanas «Flor Algodón», todo una pieza.	4,50	
Manteles Rentería para la mesa.	2	
Una pieza «Flor Algodón», propia para camisas de señora.	10	
Una pieza lienzo hilo, para ajustes.	10	
Corte de traje de rica seda, en todos los colores, para señora.	18	
Ceños y percales para camisas, el metro.	0,50	
Paños hilo, cocina.	0,50	
Beatzin en negro y colores, para torros traje, el metro.	3,50	
Calcetines listados de hilo, los de ocho reales par.	0,60	
Entretrajes para confección de trajes de caballero, el metro.	0,80	
Una docena pañuelos jarcón, para bolsillo.	2	
Cortinas de hilo, para puertas y balcones.	9	
Habanera para bolsillos de «raie» de caballero, el metro.	0,80	
Calcetines en negro y colores sólidos.	0,50	
Calcetines para caballero.	0,70	
Calcetines seda torzal, para caballero.	2	
Corte de pantalón irrompibles, para caballero.	2,50	
Cortes pantalón de lana, para caballero.	5	
Cortes de traje vicuña, para caballero, azul marino.	15	
Cortes de pantalón lana, listados, para caballero.	6	
Lanillas negras para luto, el metro.	0,20	
Servilletas Damasco.	0,40	
Toallas rusas, varios usos.	2,50	
Camisas bordadas para señora.	8	
Un corte colchón.	1	
Mallorcas y Vichis para coleccion, metro.	1	
Panas para traje caballero, metro.	3	

NOTA.—A todo comprador y acompañantes, se les obsequia con provechosos regalos.

Calle de la Linterna, 21

Entrasuelo

MAQUINAS PARA ESCRIBIR
UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS.

Ventas al contado
y a plazos

Precios muy convenientes

Alquiler, accesorios, reparaciones

Francisco Catalá, Exarchs, 6
Teléfono 1916

LA GRAN CASA DE CALZADO SOLER

Es la primera y más visitada de Valencia

Fabricación de calzado para pies delicados y defectuosos por un procedimiento especial Calzado para campo, monte y toda clase esports

Paz, 36.-Valencia

Modelos muy elegantes para señoras--Últimos modelos en calzado para caballeros

Unica casa en Valencia que siempre tiene el stock de CALZADO PARA NIÑOS más completo y de más buen gusto

Café Parisiana (Antes BOMBILLA)

RIBERA, 34

Todos los días, tarde de 5 a 8 y noche de 10 a 3:

Balle con asistencia de simpáticas tanguistas

Servicio esmerado en café, cerveza y licores.

Panecillo con lomo. Una peseta

Cualquier copa . . . 0,50

Consumación mínima. 0,40

RIBERA, 34

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia; Llanes, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Ribadesella, Pozo y Mivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles, y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Garo, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, mates secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 1,50 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayorat, 22, primero.

EBANISTAS

Vendo urgente una siera-cinta de un metro, una lupi, una cepilladora, una agujereadora, una escartadora, dos motores, transmisión etc., todo muy económico.

Balsas, 4, Ruzafa.

GUERRA AL MOSQUITO

Usando el producto norteamericano Mosquitone se evita la picadura de tan molesto animal.

¡¡Usadlo y os convenceréis!!

Depositorio único en España: E. Puigdemolles, Ausias March, 50, Barcelona. De venta en Valencia: Vinya de Ramón Vicent, Bajada de San Francisco, 9 y principales droguerías.

Gran gimnasio higiénico

Academia de esgrima

GABINETE DE MASAJE :: HIDROTERAPIA

Profesores:

Dr. D. Matías C. Chust e hijo don Matías C. Granell

Profesora y masajista:

Doña Angelina Granell, de C. Chust

Gobernador Viejo, núm. 7 :: Valencia

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Underwood, Remington, Vest-20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORBIS, S. A., Mat. 8.

Se alquilan y venden

illas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48.

Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitado precio de cuatro pesetas docena de botellas. Servicio a domicilio. Calle Pascual y Genis, 13, casa JOAQUIN NAVARRO ZEA.

Continental

La mejor máquina para escribir

ORBIS, S. A., Mar. 8.

Ganga

Se vende un bar bien acreditado. Razón: Guillem de Castro, número 59.

GRAMOPOLA

Los de 200 pesetas por 100, con diez discos dobles de regalo, veinte piezas.—Discos de 25 y 27 centímetros, a 5 pesetas, marcas «Aerephone» y «Homocord».—Discos dobles que han pasado de 10 pesetas a 6,50, marcas «La voz de su amo».

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas a la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE Mode Francaise DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más importante de París, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

dando, además, como suplemento:

1º Un grabado superior en colores, papel fuerte.
2º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con otro de su clase.

Precio: 0,60 pesetas el número; franco de porte, 0,70; extranjero, 0,75. A los suscriptores: Un año en Francia, 8,00 pesetas; extranjero, 8,50. Pedidos, remitiendo el importe, a Mr. Theraval, 7 calle Lemaignan Paris (XIV)

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Certe y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transportado en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría.

Consignatarios: Hijos de Nogues, limitada, calle de Sorri, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

la reina y los ricos-hombres que acompañaban al rey, se contestó a los castellanos que era imposible acceder a esta petición, supuesto que cuando el rey casó con doña Leonor, no había recibido tampoco tierras ni recursos, y por consiguiente no estaba obligado en igual caso a dar a un rey algo más que su hija, que él recibió en dote con la del rey de Castilla.

Poco satisfechos con esta contestación, los representantes de don Alfonso, insistieron en su demanda, hasta el extremo de amenazar al rey, de que los caballeros de Castilla se apoderarían de Játiva a despecho de aragoneses. Demasiado orgulloso el Conquistador para tolerar en paz tamaño atrevimiento, respondió con indignación: «Para entrar en Játiva, hollar deberéis antes mi cadáver». Acaso estas palabras hubieran provocado un pronto rompimiento entre los dos coronas, si los representantes de uno y otro príncipes no hubieran influido, para dejar al menos este negocio en el mismo estado en que se hallaba antes de esta conferencia, que no produjo resultado alguno positivo.

Vuelto don Jaime al sitio de Játiva, estrechó tanto el bloqueo, no obstante la heroica y casi desesperada firmeza de los sitiados, que precisó a su caudillo a escuchar las proposiciones de paz que le repitió con instancia, por conducto y mediación de D. Gimén de Tovian. Reducido el moro a la más apremiante necesidad por falta de recursos, y de gente, logró no obstante de don Jaime una honrosa capitulación y le abrió por fin las puertas de la ciudad después de dos meses de una defensa brillante y digna de los descendientes de Yuzef. Según Mosén Febrer, uno de los soldados que más se distinguieron en esta conquista, mereciendo por sus multiplicados servicios las más honrosas recompensas, fué un aventurero procedente de Mompeller, llamado Jaime Porriador, cuyo valor le hizo muy notable en la batalla del Puig y en el sitio de Valencia. De este ilustre guerrero es actual sucesor el señor don Miguel Galiano y Tejedor, marqués de Montortal.

Mientras el Conquistador se preparaba para tomar posesión de Játiva, sus generales, rotas abiertamente y con infracción de los tratados las hostilidades con Zeyan, se apoderaban de Gandia. Mal seguro este desagradado caudillo en el último asilo que le había preparado su suerte, y viendo humillada lo que la antes invencible media luna, abandonó Denia, dejando esa ciudad

en poder de un intruso, cuyas violencias hacían más espantosa la anarquía. Sus atropellados habitantes reducidos a escoger entre el ominoso despotismo del usurpador y la dominación de los cristianos, no dudaron en la elección, y secretamente hicieron sus proposiciones a Don Pedro Gimén Carroz, que había precedido a Jaime en la conquista de Gandia. Carroz, no atreviéndose sin embargo a fiarse en las promesas, que cuando las ofrece la desesperación, es poco segura, si la voluntad de todo un pueblo no la apoya, se dirigió a Denia a la cabeza de algunos centenares de almogávares y acampó en las faldas de Mongó, donde levantó un castiello, hoy arruinado y reemplazado por una ermita dedicada a San Nicolás.

Al hablar en esta ocasión de la antigua ciudad de Denia, tenemos una complacencia en insertar la relación que hace de su fundación un ilustrado escritor, a quien citamos con frecuencia en la investigación de las antigüedades de nuestros pueblos del reino.

«Huyendo, dice Cortés, los griegos de la ciudad de Phocaea en la Jonia de las armas de Ciro, mandadas por Hárpalco, equiparon una escuadra, y embarcando en ella cuanto tenían de más precioso, se vinieron a la Galia Céltica, y desembarcando en el campo de los Calyes y ganando a su favor el rey de los segobrigenses, llamado Nanno, edificaron a Marsella. Esto sucedía al mismo tiempo que los celtas-galos, no cabiendo ya en la Céltica, determinaron en grandísimo número pasar a la Italia, como lo verificaron en tiempo de Tarquinio Prisco; es decir, el año ciento cincuenta de Roma.

Pocos años después estos mismos phoceos y otros que les siguieron de la misma Orecia, pasaron a España, y en la costa del mar ibérico o tyrrhenico fundaron varias ciudades, trayendo consigo y comunicando a los españoles el culto y religión de Diana de Efeso, según el testimonio de Estrabón.

Entre el río Suero y Carthago Nova fundaron tres ciudades estos mismos marselleses oriundos de Phocaea, no muy distantes todas tres de dicho río. La más célebre, dice Estrabón, es la que tiene una atalaya para de día, y en el promontorio ó punta un templo de Diana que se venera con mucha devoción, del cual se valió Sertorio como de asilo ó como de ciudadela para las operaciones marítimas, porque no sólo es un lugar fortísimo, sino muy proporcionado también para ejercer la piratería y se des-

roscoptium. A pesar de esto ha habido muchos que la han confundido con una ciudad llamada Hemeroscopium, de la que habla Avieno, y la coloca junto al Ebro, añadiendo que en su tiempo ya no existía tal ciudad; antes bien, el suelo ó sitio en que había estado no era otra cosa que una tierra pantanosa y estéril. ¿Cuándo podrá decirse del sitio de Denia, que está reducido a un almarjal y a un estéril suelo húmedo y pantanoso? Es por lo tanto muy distinta la ciudad Hemeroscopium de la que se llamaba Dianium. No obstante ser esto así, yo creo que Tolomeo, tomando a Hemeroscopium por Dianium elevó a ésta junto al Ebro, donde estuvo acuada, sacándola de la Contestania y colóclándola medio grado más alta que al Turulios ó Mijares.

Son muchos aún los restos de antigüedad que se conservan en Denia, y muchísimos los que han perecido por la barbarie y el instinto destructor de los pueblos.

Denia, elevada a la clase de municipio, más apreciable que la de Colonia romana, era capital de la República de los pueblos dianeses, comprendiendo también en su territorio las antigüedades que se hallan en Ondara, que sería algún opido ó castiello montano de Dianium.

En tanto grado fué Denia baluarte de las operaciones de Sertorio, que en Roma no se tenían puestos los ojos, sino en las ocurrencias de Dianium. Cuando Verres, que gobernaba la Sicilia como un tirano y público ladrón quería apoderarse de los caudales de los comerciantes que llegaban a la isla, fingía, para cohonestar su rapacidad, que eran soldados fugitivos de Denia, como dice Cicerón en sus verriñas. Desde Denia envió Sertorio sus embajadores a Mitridates, rey del Ponto, para concertar con él la guerra contra Roma; y a Denia vinieron enviados por aquel monarca L. Magio y L. Rabio, desertores romanos, en una nave que a dichos embajadores había venido Verres, perteneciente a la escuadra de Milto, aliado de Roma; y con este navío, dice Cicerón, se dirigieron estos enviados a todas las naciones enemigas de Roma, desde Denia en España hasta Sinope en el Ponto.

Tal era la ciudad que dominada por los godos, que la hicieron ciudad episcopal, se hallaba en poder de los africanos, cuando Carroz, al frente de los almogávares, intentó su conquista. La resistencia, empero, fué más tenaz de lo que creían los cris-

Historia de la Ciudad y Reino de Valencia

Farmacias de guardia

que prestan servicio hoy, desde las nueve de la noche, a las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO SEXTO

Don Juan Campos.—Ribera, 8.
Don Vicente Barberá.—Colón, 42.
Don Vicente Sales.—Torno San Gregorio, 16 (junto a Olimpia).
D. Miguel Pallarés.—Plaza Mosén Sorrell, 6.
D. Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70.
Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal.

POBLADOS MARÍTIMOS

Señora viuda de Llisterrí, Escalante, 3.
Don Renán Solsona, José Benlliure, 266.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
Defunciones: Vicente Albrí Gasco, 34 años.
Hospital provincial, enteritis; Rafael Jimeno Martínez, 60 años, Hospital provincial, parálisis general; Manuela Pavia Corvera, 25 años, Manicomio provincial, infección paratífica; Francisca Monserrat Vives, Manicomio provincial, nefritis; Vicente Tarragona, 92 años, Nicolás Factor, 18, debilidad senil.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Francisco Vicente con Amparo Belda; Francisco Belda con Josefina Salvador; Pascual Olla con Amparo Queralt.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.
Defunciones: José Marín Vallés, 47 años, Grabador Esteve, H., bronconeumonía; Simón Adelañado Pérez, 68 años, Pons y Valero, 44, bronquitis; Vicente Fernández Rodríguez-Nieto, 77 años, San Esteban, H., colapso.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Francisco Jimeno con Carmen París.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4.
Defunciones: Antonia Cortina Comos, 76 años, carrera Río, traste primero, bronquitis crónica; Julia Ferreres Benate, ocho meses, Corset, 11, atrespia.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: José Muñoz Navalón, Mar-meses, Huerto Don Vicente, enteritis; María Riera Linares, 73 años, Sagunto, 15, reblandecimiento cerebral.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 18; defunciones, 12.